

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI.-Número 8300

10 céntimos

En la Isla, al mes Ptas. 2'00
Resto de España 3'00
Extranjero, al año 50'00

MAHON MIÉRCOLES 25 FEBRERO 1931

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

El primer comicio organizado por la Agrupación al servicio de la República

El gobernador había prohibido el acto; pero ante la imponente muchedumbre que acudía a él, lo autorizó

Pérez de Ayala, Marañón y Ortega Gasset expusieron maravillosamente los vicios del régimen actual y señalaron la urgencia de estructurar un nuevo Estado

Segovia 14. - Organizado por la nueva agrupación Al Servicio de la República, se ha celebrado en el teatro Juan Bravo un imponente acto de propaganda que ha puesto de relieve el espíritu cívico de la provincia.

Asistieron al mitin numerosas representaciones de los centros republicanos de Madrid, la Acción republicana de Valladolid, la agrupación Al Servicio de la República de Soria, la de Avila y numerosas comisiones de otras provincias. Como dato curioso merece consignarse la asistencia de un Ayuntamiento de un pueblo de la provincia de Segovia, que concurrió al acto en pleno, presidido por su alcalde.

Las precauciones adoptadas por las autoridades fueron extraordinarias. El gobernador militar de la plaza, en cumplimiento de órdenes recibidas de la superioridad, obligó a los militares con residencia en ésta para que suscribieran un documento, en el que se comprometían a no asistir al acto.

A las siete menos veinte minutos de la tarde, y cuando ya se hallaban en Segovia los oradores y en la plaza Mayor un gentío inmenso aguardaba que se abrieran las puertas del teatro Juan Bravo, el gobernador civil notificó a la Comisión organizadora que el mitin había sido suspendido por orden del Gobierno.

El visible disgusto que produjo en la opinión esta determinación del Gabinete de la segunda dictadura dió lugar a que se comunicara con Madrid para pedir al ministro de la Gobernación que ante el temor de una alteración de orden público autorizara el mitin, cosa que se consiguió después de varias consultas.

Dentro del mayor orden el público fué llenando el salón del Juan Bravo, y colocándose en su correspondiente localidad.

Cerca de las ocho de la noche dió comienzo el acto.

El catedrático don Rubén Landa
Agradeció en un breve discurso la atención que el público ha prestado a sus indicaciones para que se condujera con la mayor cordura.

Dijo que ha podido producirse en la ciudad una gravísima alteración de orden público, y que ante el hecho insólito de la suspensión arbitraria del mitin, la Comisión organizadora procurará esclarecer los motivos que tuvo el Gobierno para adoptar esta medida. Con la sensatez de que hemos dado prueba esta noche, demostraremos quiénes son las personas que tienen que gobernar en España para que el orden impere.

Don Antonio Machado
El ilustre poeta don Antonio Machado hizo la presentación de los oradores.

Hombres que vienen de por vida, con sagradas a las más altas faenas del espíritu. Si alguien preguntara - dijo - por qué estos hombres descienden de su elevada misión al estadio de la política, decidís que es porque estamos en gravísimos momentos de honda revolución que requieren la atención cuidadosa de todos los españoles.

La revolución no es, como creen algunos, un motivo para alterar la vida del país. No se trata ni de levantar el pavimento ni de armar tumultos.

Se ha roto la continuidad evolutiva de nuestra historia política y no hay más que una de esas dos soluciones: o echarse atrás, como hacen los reaccionarios, o saltar valientemente hacia adelante, poniéndonos al nivel que aconsejan las circunstancias por que atraviesa el mundo.

Don Ramón Pérez de Ayala

Empieza su disertación justificando por qué él, que ha dedicado su vida al cultivo de la literatura, rompe su clausura cotidiana y se lanza al ámbito espacioso en que la política se desenvuelve.

He venido con ello - dice - a sentar un derecho político primordial y a poner de manifiesto que por encima de todo otro culto, de todo otro sentimiento, debe vivir el hombre como tal el amor a la libertad. Más que como una aspiración, como un régimen obligado, para que en él se desarrollen los hombres dignos. Del modo de aplicar ese régimen deduciremos si es o no libertad lo que se nos otorga.

Hace un estudio filosófico muy detenido sobre el significado de la libertad en el común sentir de las gentes y de lo que la libertad es en sí para los hombres superiores. La libertad - dice - es capacidad de un lado y potencialidad creadora por otro.

El conato vital de todo régimen político se ha enderezado en un sentido que acuse las propias personalidades y compendio de esas personalidades, a las que la libertad caracterizó; y claro está, la falta de libertad hace disminuir la personalidad y aminora la convivencia.

Afirmemos nuestra personalidad en el aspecto profesional y en el político. Somos intelectuales, y nuestra función como tales se refiere a la fijación, estabilización o acuñación de ideas. Las ideas no se bastan a sí mismas. ¿Se explica un Dantón, un Robespierre, o un Lenin sin un Montesquieu o un Mirabeau o un Marx?

Hay que acumular en la masa energías para la acción venidera, y el intelectual ha de sacrificar el éxito inmediato en bien de la satisfacción común.

Analiza la situación de España, y dice que el espectáculo que nos ofrece el régimen monárquico español es el de un Estado que anda de cabeza y discurre con los pies.

La Monarquía de Sagunto, en agonía desesperada, fíene como don Rodrigo: podrida, devorada por el remordimiento del pecado capital que cometió.

Igual en lo que ahora coloca al Estado en trance de asfixia es la abstención fué la obra de Cánovas, que no creyó en el pueblo español. Cuando no se cree en el pueblo, es inmoral, nocivo y estúpido dedicarse a gobernarle.

Cánovas gobernó y estableció el futuro conforme en su ideario. Como no creyó en el pueblo, maquinó una Monarquía democrática, aparte, sobre y en contra de la nación. Y por eso la ley electoral no fué la voluntad de la nación, sino la que en Gobernación se fabricaba. La nación quedaba dislocada de todo influjo y de toda cooperación en la obra del Estado.

El año 98 el Estado oficial sacrificó a la nación para salvar al trono. La hipocresía del Estado oficial es un homenaje al vicio frente a la virtud y a la legalidad frente a la ley.

En 1923, el Estado oficial y la nación vivían en un amplio divorcio, que fué aprovechado por la audacia del general Primo de Rivera. La simiente sembrada en Sagunto dió sus frutos con el golpe de Estado.

Desde el año 23 la nación se fué acostumbrando al ejercicio de la voluntad negativa, y lo que disolvió la dictadura no fué el rey, ni los intelectuales, ni los problemas planteados, sino la voluntad negativa. El no quiero unánime del alma nacional. Y por abstención cívica su cumbirá el régimen.

El estado oficial actual ha planteado este dilema: o Monarquía o anarquía. Y por el camino que llevan apurarán el anuncio para dar el salto de lo uno a lo otro. Para ellos Monarquía vale tanto como el estado gendarme. Habréis visto esos carteles con un guardia civil ecuestre, en los que se dice que la Monarquía es la paz social. Yo, como español, me siento vejado en mi dignidad. Ni vosotros ni yo necesitamos de la Guardia civil para vivir en paz; pero sí la Monarquía para su paz, que es la paz de los sepulcros. La anarquía no es voz ni concepto que asuste. La anarquía es la falta de gobierno. Y para nosotros, más que una desgracia aflictiva es una situación arcaica; somos anarquistas. El gobierno no ha existido nunca desde la Restauración. Lo hemos sentido sólo como un estorbo o como una presión.

La nación no es ya tan inocente para aceptar Monarquía o anarquía. Ni despotismo ni caos. Entre lo uno y lo otro hay un término medio: la República; ni nada más ni nada menos.

Don Gregorio Marañón

Justifica su actuación como simple acto de presencia. Quiere escoger una parte esencial de la opinión pública y ponerla frente a sí misma, como si fuéramos un espejo, para que acepte su responsabilidad y reconozca su poder. Nos proponemos que reflexionemos juntos sobre el organismo maltrchado de España. Queremos hablar lo menos posible de política pura y descender a las realidades de la situación actual. Ninguno de nosotros ha hecho jamás política activa. Esto no quiere decir que envolvamos en imprecaciones a muchos españoles que han ejercido cargos en la predicatura y que han de formar parte del futuro. Nosotros no tenemos que lavarnos las manos; pero si queremos exhibir el certificado de nuestra preocupación fervorosa, honda y sincera por los problemas de España.

Nunca hemos olvidado que hay que poner algo de nuestra mejor actividad al servicio del interés de todos. Que no haya un sólo español que pueda suscribirse a la preocupación política.

En la crisis actual de España, el emboscarse en el apolitismo es un pecado mortal, del que la Historia nos pedirá cuentas.

Hemos vivido en épocas en que la política era una profesión y quizás un resorte para el éxito de las carreras que se emprendían, principalmente de la de abogado. Yo he oído muchas veces el «Zapatero, a tus zapatos» de los comentaristas a nuestra actuación.

Hemos sido educados en ese ambiente, y llegamos a un momento de grave crisis y responsabilidad honda, y vemos que el pueblo no está preparado, como no sea para seguir con su cruz a cuestas.

Queremos recoger estas vibraciones que ahora se sienten para que España no sucumba. Venid nos, pues, a hacer una política sana, a suscitar la inquietud espiritual y la preocupación política por encima de todos los que creen que un país termina en el ámbito de una generación.

Todos tenemos que formar esa masa de hombres sensibles, preocupados por los problemas ciudadanos, y darlo todo con la asilación del deber cumplido.

No entendemos de elecciones ni sabemos por qué medios se llega a obtener esa especie de consulado en Madrid. Pero hemos pasado muchos años percibiendo las inquietudes de los obreros, los anhelos de los estudiantes, los deseos de los trabajadores del campo. Esta España desorientada de la traza oficial es la auténtica. Y es también la que está con nosotros.

Analiza el contenido del programa republicano. Nosotros no sentimos pasión contra las personas ni contra el régimen que representan. No hay rencor ni pasión en nuestra obra, sino un sincero acatamiento a la realidad. No puede haber en España un hombre libre que no sienta la emoción republicana.

Republicanos platinicos, hemos colaborado nosotros con el Estado actual en la forma en que nos está permitido para incorporar el nombre de España al de los prestigios mundiales.

Reple su concepto de que la República no la no significa nada. Lo esencial - agrega - es el afán de renovación. El criterio de honestidad ciudadana, el compromiso de no hacer tarea ninguna noche sin haber hecho algo útil. Si eso hubiera sido posible en la Monarquía, no habríamos salido a la calle a combatir.

No queremos una República de cadáveres; pero tampoco una Monarquía que ha expulsado de España a los espíritus más selectos. Queremos una República moderna. Somos un partido para el futuro y no queremos que la actualidad inmediata sea modelada por nosotros. Somos en fin, representantes de intereses desahucados y nuevos.

Hemos dejado la gran fragata vetusta, que se va al fondo por sus propios medios. Nos salvamos porque con nosotros se salva la parte sana, humilde y noble de España, la paz de estructurar un futuro tolerante y eficaz.

Don José Ortega y Gasset

Empieza un discurso diciendo que la agrupación al servicio de la República quiere razonar en vista de la gravedad de las circunstancias, e invita al pueblo a que abra bien su entendimiento para la comprensión del momento actual y para que eleve su corazón preparándose para el instante culminante.

No todos los días son iguales - dice - . Ni hoy hay que hacer lo mismo que ayer.

Hay días de enorme angustia o de alta esperanza, que exigen de nosotros energía resuelta. En jornadas tales nuestro temple interior fué distinto; como un ejército forma sus cuadros para dar la embestida salvadora. Ese es el momento en que nos encontramos.

Es un error dividir el calendario en días festivos y en días de labor. Hay que dividirlo en días de resolución y en días de debilidad. De esos días de resolución depende lo que será nuestra vida. Esos días en que creamos los destinos futuros. Son más rigurosos.

De pronto, un pueblo, que vivía inerte, se encuentra a grave trance si no se recupera; si no se incorpora, queda para siempre arrojado, y otras naciones le dirán algún día: He aquí un pueblo que quedó envilecido por que no supo hacer con sus propias manos su propio destino. Y esa es la circunstancia presente de España.

Nos han deshecho España. No hay ley, no hay orden, no hay conciencia de la propia responsabilidad.

Reconstruyamos otro nuevo Estado. Hay que hacer un esfuerzo gigantesco de fervor y de voluntad creadora.

Venimos a exigirnos que abráis vuestras mentes y exaltéis vuestros corazones. Venid a pedirnos paz para vuestros campos y pan para vuestros hijos.

Somos profesionales que hemos salido de nuestras ocupaciones e impelidos por la fuerza de las circunstancias.

Nosotros vivimos cómodamente, sumergidos en nuestros oficios y hemos brincado en un momento para decir:

«Secudid vuestra inercia y poned el servicio del nuevo Estado; de la República que vamos a edificar»

Aduce las razones por las que no ha dado comienzo en Madrid la campaña:

Hemos comenzado aquí porque consideramos que el porvenir de España depende de las provincias. Si éstas no se ponen en pie y no se resuelven a trabajar, nada podremos conseguir.

España no es Madrid ni las tres o cuatro capitales importantes. Hay una masa latente, agarrada al terruño que es la provincia. La política de la Monarquía ha consistido en inutilizar los esfuerzos, las inquietudes sentidas por las grandes capitales. Porque si la Monarquía no hubiera podido amañar la voluntad de las provincias, ¿cómo se hubiera permitido la violación de todas las leyes y el abuso de todos los usos?

Hace días convocaba elecciones ilegítimas, muertas al tiempo de nacer, contando que una vez más sería el instrumento del hombre de Gobernación y rubricaría el crimen abominable que fué la dictadura. Vuestra inercia era el choque que podía exhibir la Monarquía, que ha vivido especulando sobre los vicios nacionales. Más o menos pesa sobre vos otros un gravamen de decenas de cu pos. Ha béis cometido el pecado de no ser dueños de vuestro propio destino.

Casi creo que todas las provincias españolas han despertado ya; que todas coinciden en que hay que reconstruir el Estado.

En eso, en el levantamiento cívico de una provincia, radica el cambio de régimen.

La representación, las elecciones, son el accretamiento de la vida cívica y saplantarlo es el estrillegio mayor de la esfera humana. Esto ha hecho durante cincuenta años el Poder público. ¿Y si esto ha hecho, qué no habrá hecho en el manejo de las demás leyes?

Esta es la historia auténtica de medio siglo del Estado español.

Si las provincias eran inertes, debió la Monarquía subsanar los procedimientos electorales.

Yo os pido que os rebeléis contra los vicios del pasado, que sintáis hipercrías por la dignidad cívica de la vida local. Si hacéis esto abría un magnífico boquete en el porvenir.

No os dejéis engañar por la celada de estas o de aquellas elecciones que os propongan; preparaos para las de una asamblea constituyente, rodeada de las debidas garantías.

La República que nosotros queremos consistirá en la reforma de todas las instituciones. Es preciso dar una nueva anatomía al cuerpo español; nuevas instituciones, nueva forma de la vida española.

Casi todos los estados continentales confundieron los problemas de la vida local con los que afectan a toda la nación. Esa confusión trajo la depresión de la provincia, depresión que no existía en el siglo XVIII.

Combate el centralismo. Si en vez de fomentar el centralismo se hubiera hostigado a las provincias hacia una vida pública activa, otro sería el panorama de nuestra patria.

Es preciso que dejen de ser provincianos para ser provinciales, tal vez providenciales.

Dice que la representación en Cortes ha sido hasta ahora la mansa clientela de los grandes iburones parlamentarios.

Terminó con un canto a Segovia, diciendo que hay que reflexionar serena, enérgica y resueltamente en una actuación definitiva para terminar con el sistema inservible.

Termina el acto

El público, puesto en pie, aplaudió frenéticamente a los oradores.

A la salida del acto en la plaza Mayor se reprodujeron las muestras de entusiasmo. La muchedumbre siguió a los conferenciantes hasta el hotel, dando vítores muy significativos.

No se registraron incidentes de ninguna clase.

Palabras de Sánchez Guerra

Fragmento del discurso que pronunció don José Sánchez Guerra en el teatro de la Zarzuela, de Madrid, el 27 de febrero de 1930:

«YO NO SOY REPUBLICANO, PERO...»

Yo no soy republicano, pero digo que hay una cosa difícil; muy difícil en el régimen monárquico constitucional, y es tomar el papel de jefe de Gobierno. El que acepta la jefatura de un Gobierno compromete ante el trono al jurar, yo doy gran importancia a los juramentos, comprometo su lealtad, su probidad, su honor. Pero en un pacto tácito que allí se establece allí recibe en cambio la seguridad de la lealtad de quien recibe también el juramento y están también allí comprometidos la probidad y el honor, y se establece un intercambio de confianza, y yo os digo con acento solemne que he perdido la confianza en la confianza. (Gran ovación.)

Quiero aclarar y fijar de un modo definitivo, definitivo, mi postura personal. (Expectación.)

Cuando todos los respetos que toman su origen en mi propio respeto, refugíandome como antes en la literatura, voy a expresarla primero trayendo a cuento a vuestra memoria, el cuadro famoso de Moreno Carbonero «La conversión del duque de Gandía» y la postura del protagonista, y luego expresando en ese mismo trance con palabras de mi paisano el duque de Rivas, las que en los labios del duque converso pone aquí al contemplar el cadáver de doña Ibañeta:

«No más abrazar el alma en sol que apagaré; puede; no más servir a señores que en gustanos se convierten.»

Se necesita Un muchacho para trabajar envases y un muchacho para recados. Informes: Calle 20.

OBRA NUEVA

La prensa y las prensas de Menorca

Por CAMILO VILAVERDE GARCIA

Precio: 3'50 pesetas

Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

Digestónico

del Dr. Vicents VENTA EN FARMACIAS

Catorce años de pués

Dos gobiernos de concentración

(De «El Liberal» de Madrid). Este Gobierno que ayer mañana juró en Palacio no es nuevo desde ningún punto de vista. Ni por los hombres que lo forman, ni por la misión que se ha impuesto, ni por las circunstancias en que ha nacido.

Este Gobierno vivió ya. No hace falta ser viejo para recordarlo. Nació hace catorce años, el 4 de noviembre de 1917, después de una de las crisis más laboriosas de la historia de España, y se llamó exactamente igual que se llama ahora: Gobierno de concentración. Como hoy, acababa de ser vencido un movimiento revolucionario y se hallaban en la cárcel, amenazados de gravísimas condenas o en la emigración, rehuyendo la persecución de la justicia histórica, muchos políticos de los que actualmente se hallan en idéntica situación. El Gobierno de concentración estaba compuesto por representantes de todos los partidos y grupos monárquicos. Participaban en él, con su jefe al frente, los liberales del marqués de Alhucemas; los liberales del conde de Romanones, sin su capitán, que había de ocupar otro alto cargo; los mauristas, los conservadores, los regionalistas catalanes, que se incorporaban entonces a la «vieja política», y la que habían de vincularse indisolublemente el año 1921, como parte integrante del Gobierno que presidió el desastre de Annual.

Tres de los hombres más representativos, o al menos más caracterizados de aquel Gabinete, pertenecen al actual: el conde de Romanones, el marqués de Alhucemas y el señor Ventosa. Este último, como representante del señor Cambó, estaba adherido a las conclusiones adoptadas por la Asamblea de parlamentarios, favorable a una reforma constitucional. Era, pues, de esperar, que aquel Gobierno convocara Cortes constituyentes.

Hay, sin embargo, diferencias esenciales, entre ambos gobiernos. Uno: figura como ministro don Niceto Alcalá Zamora, que era todavía monárquico y que hoy es republicano y ocupa una celda de la Cárcel Modelo.

Otros ex ministros que hace catorce años se declaraban ministeriales, «por considerar lo patriótico y no creerse con vocación de disidentes»—don Miguel Villanueva, don Angel Osorio y Gaillard, don Manuel Burgos Maza, entre otros—, se proclamaron en 1931 antifederalistas y están, por propia voluntad y por iniciativa ajena, excluidos de toda concentración monárquica.

Y no terminan aquí las diferencias entre el Gobierno de concentración de 1931 y su redacción presente, diferencias que renunciamos, por diversas razones, a enumerar; pero que se resumen en esta afirmación, que no necesita ser demostrada: los propósitos y los hombres de uno y otro Gobierno son, en esencia, los mismos; pero el escenario y el ambiente son totalmente distintos.

EXCELENTE INFUSION PARA PREVENIRSE CONTRA LA GRIPPE

Insustituible depurativo en la convalecencia

Maravillosa Manzanilla

ORFILA

Su clase fina y rica en esencia, cuidadosamente preparada hace saborear un the especial, indispensable a todos los débiles de estómago y nerviosos, ya que ventajosamente reemplaza al café, tomándola después de las comidas.

PEDIR SIEMPRE LA MARCA REGISTRADA ORFILA

PRESENTADA AL REGISTRO DEL INSTITUTO TECNICO DE COMPROBACION CON EL NUMERO 11.642

Pedirla, en esta ciudad, en la Farmacia RUIZ CUEVAS, Pintor Ca bo

En Barcelona: Central de Específicos, Pelayo, 56



el señor Hernández Monjo, ante el insistente ruego de algunas personas, prepara una nueva demostración de sus dotes artísticas consistente en un recital de piano, en el que seguramente conquistará nuevos aplausos, pues es tan buen músico como pintor.

La grippe

Continúan en esta ciudad siendo muy numerosos los enfermos de grippe, aunque nos aseguran los técnicos de la medicina y farmacia que decrece la extensión de la epidemia gripal.

En cambio en los pueblos próximos, Villa Carlos, San Luis, Alayor, se hallan completamente invadidos, siendo la proporción de afectados verdaderamente extraordinaria.

Su embargo, del mal el menos, continúan siendo leves, en general, las consecuencias de la infección de grippe.

Nacimiento

El niño Santiago Seguí Cardona hijo de Mateo y Lucía, vecinos de la calle del Rector Panedas número 18, nació el día 18 de Los corrientes.

Defunciones

A la edad de 79 años ha fallecido el obrero del campo don Pedro Gorné Vidal, habitante en la calle Conde de Cifuentes número 155.

A la edad de 99 años, falleció en San Ciment, la anciana Antonia Riuavega Pons, natural de Mercedal.

La niña Francisca Estela González, natural de Ciudadela, hija de José y Caridad ha fallecido a los 16 años de edad.

Don Juan Simó Morillo, natural de Mercedal, falleció en esta ciudad a los 65 años. E. P. D.

Información militar

Parada. Regimiento Infantería de Mahón número 65.

Jefe de Día. Comandante de Infantería don Francisco López.

Imaginarle. Teniente Coronel de Infantería don Arturo Guerrero.

Hospital y Provisiones 5.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 18.º Oficial de Infantería. Servicio en Villa-Carlos.

Vigilancia. 5.º Oficial de Artillería. Imaginaria. 1.º Oficial de Artillería

NUESTROS MERCADOS

Otro día pésimo para los pescadores, ha sido el de hoy. El mercado se halla ba limpio, sin oferta de pescados.

En cambio las carnicerías no daban abasto a las solicitudes de las compradoras. En todas las carnicerías un público muy numeroso esperaba su turno para que le despachasen.

También se vende gran cantidad de carne de gallina, y se venderían muchos pollos, si los hubiera, pero durante esta época del año los gallineros no tienen aves jóvenes disponibles. Agotadas las crías del año anterior, las del actual no han alcanzado todavía el peso necesario para estar disponibles al consumo.

De todos modos, las solicitudes de carne de pollo son insistentes y es seguro que el avicultor que disponga pronto de algunas crías las venderá a muy buenos precios.

Colección Universal

La biblioteca de clásicos españoles y extranjeros antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en nuestra lengua. Las traducciones se hacen siempre directamente del idioma original por excelentes escritores. Mensualmente publicanse 5 números, que constituyen varios volúmenes. Suscripción trimestral (15 números, 6 pesetas).

ACABAN DE APARECER

«Leyendas Heróicas de los Rusos» (número 1.165) 0.50 pesetas.

Dickens: «La vida y aventuras de Nicolás Nickleby» tomos 3.º y 4.º (números 1.166 69 y 1.172 75) 4 pesetas.

Lope de Vega: «La Estrella de Sevilla» (números 1.170 71) 1 peseta.

Gaskell: «Norte y Sur» tomos 1.º y 2.º (números 1.176 79) 2 pesetas.

Pida el Catálogo de esta Biblioteca que se vende encuadernada a la rústica y en tela o pasta.

Espasa-Calpe S. A. Apartado 547.—MADRID.

Nota bibliográfica

ALMANAQUE-GUIA DE «EL CULTIVADOR MODERNO», 1931.

PRECIO: 150 pesetas

Como los anteriores, el «Almanaque Guía» que viene editando la popular revista de Barcelona, «El Cultivador Moderno», recomienda por su abundante y escogida información.

Más de 500 grabados ilustran las notas mensuales dedicadas a dar consejo sobre los asuntos que en su profesión se presentan al agricultor: «frutas agrícolas, labores, siembras, plantaciones, tratamientos antiparasitarios, árboles frutales, jardines, bosques, viña, bodegas, olivos, ganadería, conejos, gallineros, abejas, cocina rural, etcétera, redactados por personalidades tan competentes en estas materias, como son: Don Gaspar Baleriola, don Salvador Castelló, don Ramón J. Crespo, don Rafael Mir don Juan Rof y Codina, don Valerio Serra y Bolad, don Tomás J. Trigo y otros.

Completa tan útil como indispensable consultor, interesantes estudios. Se refiere uno a la «Granja Avícola» más importante del mundo, que alberga 200 000 gallinas y a la que se calcula un coste de 17.500 000 pesetas. Es un trabajo escrito por don Raul M. Mir, quien visitó esta explotación en Escocia, y que por lo ameno, original y sugestivo, constituye un ejemplo práctico de lo que cabe hacer con provecho en avicultura, siguiendo las más modernas orientaciones.

En «Lo que ofrecen los Ciruelos Japoneses», el profesor agrícola don Rafael Mir y Deas demuestra como puede implantarse un cultivo modernísimo y de gran porvenir.

«Las Máquinas más usuales en Agricultura», escrito por el competente ingeniero agrónomo Eladio Arenda y Heredia, forma un compendio acabado, que ilustra tanto por lo que a maquinaria rural importa conocer, como por lo que a sus aplicaciones necesita saber todo agricultor.

Finalmente, el eminente zootecnista don Juan Rof y Codina, en un estudio sobre la España Pecuaria, describe e informa sobre el actual desenvolvimiento de la ganadería ovina nacional, dando a conocer las razas indígenas y algunas exóticas cuya aclimatación en nuestros campos es posible. Es un trabajo metódico y laborioso.

Forma el Almanaque un volumen de 452 páginas, ilustrado copiosamente y con una alegórica portada a todo color. Se vende a 1.50 pesetas el ejemplar en los principales librerías y se regala a los suscriptores de la precitada revista.

REMITIDO Crónica local y general

Señor Director de LA VOZ DE MENORCA Localidad.

Muy señor mío: He de rogarle, si a su benevolencia, dé cabida en su popular diario a las siguientes líneas por lo que le quedaría muy agradecido su efímera servidora q. e. s. m.

CATALINA LLABRES

Mi estimado esposo Juan Coll Calet (q. e. p. d.) que durante toda su vida ha conservado su amor hacia la sociedad matutalista de esta localidad, pues era fundador de las tituladas «Unión» y lo mismo de «La Mutualidad Mahonesa». Los cuales cumpliendo lo que les señalan sus respectivos reglamentos en el día de hoy me han sido entregadas la cantidad de trececientas sesenta y siete pesetas por parte de la «Unión» y noventa y tres por «La Mutualidad Mahonesa» a cuyas sociedades estoy gratamente agradecida por su comportamiento con mi esposo durante sus enfermedades y ahora conmigo.

Lo que deseo hacer público al par que mi agradecimiento a las respectivas Juntas directivas y demás socios de dichas entidades.

Mahón 25 de febrero de 1931.

Casino de Obreros de Unión Republicana

RECAUDACION destinada a engrasar la suscripción nacional en pro de las víctimas presas y perseguidas a causa de la Revolución:

	Pesetas
Casino de Obreros de Unión Republicana	100 00
Juventud Republicana	2 00
Pedro Pons Sigas	25 00
Juan Gomila Manent	25 00
Rafael Mús Carreras	5 00
Bernardino Thomás Morro	5 00
Antonio Pablo Llabrés	5 00
B. Abelardo Oleano Florit	5 00
José Llabrés Capdevila	5 00
Argonjo Sintes Sintes	5 00
Juan Hernández Perelló	5 00
N. N.	0 25
Juan Morro Hernández	1 00
Antonio Caules Juan	1 00
José Vidal Petrus	1 00
Juan Andrea Pelou	2 00
Antonio Pons	1 00
Un republicano	1 00
Higinio Andrea	1 00
Juan Hernández Mora	5 00
Bartolomé Briones Pons	5 00
Pedro Tallavall Motia	5 00
Deseado Mercadal Bagur	2 00
Francisco Carreras Coll	2 00
Miguel Sintes Huguí	2 00
Francisco Pons Mezquida	5 00
F. P. C.	2 00
Antonio Mir Orfila	2 00
Total.	248 25

Nota: Se admiten donativos en la Redacción de este diario y en la conserjería de la Casa del Pueblo.

Cámara Oficial de la Propiedad de Menorca

Constituido en Barcelona el Banco de la Propiedad creado por R. O. de 26 de diciembre de 1929, se invita con el presente a los señores propietarios de esta Isla a suscribir acciones de la serie C. del indicado Banco por mediación de esta Cámara en la que están a disposición de dichos señores los Estatutos con que a de regirse dicha entidad así como un folleto de esbozo de las actividades que la misma tiene en proyecto.

Las peticiones de acciones se recibirán en la Secretaría de esta Cámara desde hoy a 28 del corriente de 5 a 7 de la tarde.

Mahón a 25 de febrero de 1931.—El Secretario, Francisco Ponsell.—V.º B.º.—El Prosecretario, Miguel Frich.

SALON VICTORIA

MIÉRCOLES DIA 25 FEBRERO. SESIONES SELECTAS a las 6'15 y 9'30 Tarde. Butaca 50. Palco 1'50. General 40. NOCHE: ENTRADA UNICA 0'40

DOS GRANDES PRODUCCIONES DE GENERO DISTINTOS, AMBAS DE CALIDAD

RAPSODIA HUNGARA El Hermano Slim (MUDA)

Por WILLI PRISTH y LIL DAGOVER Por los artistas de

Sábado: ORETA OARDO en su ULTIMA creación muda: TENTACION

TEATRO PRINCIPAL

GRANDES SESIONES DE CINE

INAUGURACION DE LA TEMPORADA DE CUARESMA

Sábado día 28 a las 9'30 noche. Precios: Prin. y Plat. 1'50. Seg. 1'00. But. 0'55. Entr. 0'35. Domingo 1 marzo a las 4'15 y 7 tarde. » » 2'50. » 1'50. » 0'65. » 0'40. Noche a las 9'45. » » 1'50. » 1'00 » 0'50. » 0'35.

Estreno de la soberbia película de precioso argumento y fastuosa presentación

PARIS GIRLS

creación de la bellísima ZUZY VERNON, la vedette que por su arte y su belleza triunfa siempre.

La película PARIS GIRLS por su argumento, presentación y lujo es de las que se recuerdan siempre.

DIA 7 MARZO 1931. Otra gran producción de arte DOS ROSAS ROJAS DIA 14. Presentación de la eximia ANNY ONDRA en su estupendo creación UN MIA-RIDO POR FAVOR.

CASINO DEL CONSEY

JUEVES 26 FEBRERO A las seis. ENTRADA UNICA 0'50

TOM MIX

será presentado en la sensacional producción de gran emoción

El robo del diamante

Moderna creación del famoso AS del teatro TOM MIX.

Sábado: La aristocrática actriz de suprema elegancia IRENE RICH en el sentimental drama: MADRE PECADORA!

pronto: HUYENDO ANTE EL AMOR, EL INSTINTO, EMBOSCADOS, BARRIO LATINO

SERVICIO TELEGRAFICO

Noticias de todas partes

LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 25. 2-00.

EL MOMENTO POLITICO

Informe de Gobernación

El ministro de la Gobernación, marqués de Haya, ha conversado con los periodistas manifestándoles que reina tranquilidad en to...

De Hacienda

También el señor Ventosa habló con los representantes de la prensa y aseguró que se exigirá las responsabilidades que resulten del expediente de investigación en la liquidación de los cambios durante el período de la dictadura.

De Justicia

El marqués de Alcacames ha transmitido al Colegio de Abogados la real orden para que continúe al estudio de la revisión del Código que dió la primera dictadura.

Instrucción pública

Al recibir a los periodistas el ministro de Instrucción pública señor Gascón y Marín manifestó su creencia de que después de la real orden dictada recientemente, el problema universitario pierde todo carácter político.

Berenguer no recibe

En el ministerio del Ejército manifestaron que el general Berenguer se halla mejorado de su afección; pero no recibe visitas.

El Rey y el Presidente

Estuvo en palacio el jefe del Gobierno, almirante Aznar, para informar a don Alfonso de diversos asuntos, sobre todo de los acuerdos que se tomaron en el último Consejo de ministros celebrado el lunes.

Las constitucionalistas

En el domicilio del señor Villanueva celebraron ayer su asamblea reunión los prohombres que constituyen el grupo de los constitucionalistas.

A la salida de la reunión conversaron con los periodistas.

Don Melquíades Álvarez manifestó que estaban de completo acuerdo.

¿Formarán ustedes partido?—pregunta a los reporteros.

—No; solamente un bloque que se denominará constituyente—replicó don Melquíades.

El señor Bergamín anunció que hoy debe marchar a Santander con objeto de dar una conferencia en la cual explicará el verdadero concepto de las constituyentes.

Los reunidos facilitaron además, una nota a los periodistas en la cual expresan que han tardado en reunirse esperando que les convoque el señor Sánchez Guerra.

Fate, a pesar de reiteradas instancias y aun convencido de la eficacia de las actuaciones por medio de grupos de partidos, tiene el propósito de permanecer alejado de la organización y dirección de tales grupos.

Lamentamos sinceramente—dicen en su nota los constitucionalistas—la determinación del señor Sánchez Guerra, guardándole todo cariño y admiración; pero convencidos de la conveniencia de mantener y organizar las fuerzas conforme con nuestras ideologías, perseveraremos en los propósitos expresados públicamente.

Hemos convenido que dirijan el bloque las mismas personas que, además del señor Sánchez Guerra, actuaban en la directiva.

Proclamamos con satisfacción nuestro objetivo al conseguir que el poder moderador llamara al señor Sánchez Guerra y la proclamación pública de la eficacia de nuestro programa.

Cuanto nos hablan combatido no encontraron mejores medios que aconsejar el mantenimiento de los constituyentes.

Ahora que los mismos constituyen un programa de Gobierno las Cortes Constituyentes y exigir responsabilidades a la dictadura; pero con la notoria falta de mixtificar y limitar nuestra fórmula, haciendo panico a los que imposibilita la solución pacífica de la totalidad del grave problema que preocupa al país.

Declaramos—sigue siempre la nota de los constitucionalistas—que las Cortes anunciadas por el Gobierno, encubiertas con el disfraz de constituyentes, son en realidad Cortes ordinarias que tendrán el vicio de origen en la vigencia de la Constitución del 76 que ha desaparecido y actúa con la soberanía ilimitada por el poder ejecutivo.

Por esto, aun manifestando el gobierno su propósito de realizar la revisión constitucional, no goza de la autoridad necesaria para hacerlo ni constituye la fórmula que precisamos.

La encarnación legítima de la soberanía nacional demanda una sola Cámara elegida por sufragio universal, en forma que se halla facultada para concretar la nueva Constitución, y exigir todas las responsabilidades y determinar con entera libertad, sin limitación ninguna, la naturaleza y forma de las instituciones fundamentales.

Constituyen el Comité los señores Villanueva, Melquíades Álvarez, Burgos Mezo y Bergamín.

Hoy marchará a París el señor Chapaprieta para informar a su jefe don Santiago Alba de los diversos acuerdos de la reunión.

Asamblea de exparlamentarios

Se realizan trabajos para organizar una asamblea de exparlamentarios.

Refuerzos para Cambó

Los señores Figueras, Golcochea y Silló

se han adherido al partido del señor Cambó.

Notas sueltas

En Barcelona se han efectuado dos detenciones por reparar hojas clandestinas. Se trata de dos obreros que se hallan sin trabajo.

El señor Cambó ha estado en Palacio para despedirse de don Alfonso.

Regresará a Madrid la semana próxima. Se asegura que el marqués de Gil II continuará al frente de la Alcaldía de Barcelona.

Crónica general

DE ESPAÑA

Jura de la bandera

Para el día 1 del próximo mes de marzo se ha señalado la ceremonia de la jura de la bandera.

Llegada y regreso

Ha llegado a Barcelona el general Barrera. Nuestro embajador señor Quiñones de León ha regresado a París.

Fallecimiento de Salas Antón

Ha fallecido en Barcelona el conocido activista del cooperativismo don Juan Salas Antón.

Dedicó toda su larga vida a la propaganda del ideal cooperativista y logró organizar varias cooperativas que llegaron a ser realmente importantes.

El señor Salas Antón tuvo muchos discípulos y admiradores y llegó a estimarse como un apóstol.

Ya hacia el final de su vida comenció el error de ser concejal de la dictadura.

DEL EXTRANJERO

Para la crisis de trabajo

París.—Con objeto de aliviar la crisis de trabajo la Cámara francesa ha votado un crédito de mil millones.

Manuel Suca

COMANDANTE MEDICO

Medicina y Cirugía general
Consulta de enfermedades de los ojos. Corrección de la Miopía, Hipermetropía, Astigmatismo, etcétera.

De 11 a 1. San Fernando. 19

Comité Republicano de Mahón

Por acuerdo de la Asamblea del partido, queda abierta la inscripción de afiliados. Pueden, por lo tanto, quienes lo deseen, acudir a la Casa del Pueblo, todos los días de seis a ocho de la tarde y de nueve a diez de la noche, donde se tomará nota de sus nombres y apellidos y de la modesta cuota con que quieran contribuir, para entregarles oportunamente el carnet que vendrá extendido por el Comité Central de Alianza Republicana.

para la nueva Agrupación al servicio de la República, mi adhesión fervorosa, que, pese a mi edad y a mis tribulaciones, acaso pueda en algún momento ser útil.

Cuenten siempre con la firmeza de convicción y con la adhesión entusiasta de su viejo amigo y admirador, que les abraza, Antonio Zozaya.

La Ciencia de la Vida

Obra que agota el saber sobre los problemas de la existencia de los seres. La más rica fuente, en mucho tiempo, para saciar la sed de curiosidad toda persona inteligente.

Son autores:

- El universal H. G. WELLS
El insigne biólogo J. HUXLEY
El diplomático G. P. WELLS

La Ciencia de la Vida lleva ilustrada su amena exposición con una interesantísima profusión de grabados, en número superior a 1.500.

Está impresa, con limpidez y cuidado, en papel couché.

Además contiene gran cantidad de láminas en colores.

La obra completa se editará en dos volúmenes de más de 500 páginas cada uno, al precio de 70 pesetas tomo.

Por 140 pesetas puede usted poseer la maravillosa enciclopedia que han escrito acerca de la Vida el genial literato y los dos biólogos ingleses.

Se ha editado ya el primer volumen que puede adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva, de esta ciudad.

OBRA NUEVA

Guía práctica de radio

por AGUSTIN RIU

Precio: cuatro pesetas

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa.

Tipografía —CMahonesa, calle Nueva



Depósito para Cataluña y Baleares Productos Nacionales S. A. Rambla de Canalejas, 9, Barcelona

OPTICA

VEA NUESTRO SURTIDO EN MONTURAS Y CRISTALES

JOYERIA OBERCIE MAHON

HOTEL BUSTAMANTE MAHON

MENU PARA HOY

- Entrameces variados
Paré de gusanos
Tortilla rellena
Pescado al gratin
Chauletta de cerdo

Postres variados

MENU PARA MAÑANA

- Entrameces variados
Escupillas
Caneloni
Pescado a la mahonesa
Ternera a la Rosal

Postres variados

Precio del cubierto Pesetas 5

Tickets 10 comidas clase superior 55

10 especial 25

Abono mensual comida y casa (superior) 100

Abono mensual (especial) 110

no te perdona. Te perdona él aún cuando no le tu viste ninguna misericordia, aun cuando mientras ceñías la corona en tu frente ponías en la suya una espantosa máscara de tortura, y al enorgullecerte con tu lujosa y agradable vida de placeres y dichas lo dejabas gemir y llorar y desesperarse entre los cuatro muros del calabozo.

Traidor, impostor a la palabra dada a una moribunda, verdugo de tu hermano que puso lealmente su mano en la tuya, serías un maldito si el cielo no hubiera permitido que se presentara ante tu lecho de muerte para recibir tu último suspiro y castigarte con su perdón.

O, Luis muere en paz, porque si la corona de tus antepasados me ha sido negada, el hijo de Luis XIII tiene ahora una corona de cabellos blancos que le ha dado el martirio y que no quiere manchar con ninguna ambición.

Reposa en paz, Rey de Francia. Te sucederá tu biznieto, porque el hijo legítimo de Ana de Austria los ha sufrido ya, sabe demasiado a costa de cuántos sufrimientos de los demás, a costa de cuántas bajezas y miserias se logra el trono que no ambiciona.

Renuncia para él y para sus descendientes, y pone por testigo de ese juramento al Dios que lo oye y que está junto a ti.

Luis, Rey de Francia, el poderío real muere ahora para él y para mí.

maldición de Dios al negar a otro la salvación que ha logrado el mío?

—¡Oh, yo — dijo Exili vacilando todavía — no soy más que un pobre viejo alquimista para quien los problemas de la divinidad, sus maldiciones y sus bendiciones son más insolubles que el hallazgo de la piedra filosofal o la cuadratura del círculo! Por esta razón no creeré en la justicia de vuestro Dios, en tanto que favorezca a los usurpadores y a los criminales, a costa de la inocencia, de la equidad y del derecho.

Por toda respuesta Ivona le dijo al oído algunas palabras que lo sobresaltaron.

—¡Oh! — exclamó, — en tal caso ya es otra cosa. Y puesto que vuestro Dios se decide a ser justo, hay que corresponderle. Venid, señora Ivona, y aprovecharé la ocasión para probar un contravene no que hasta ahora no se me había ofrecido oportunidad de ensayar. Probémosla en el duque de Anjou, puesto que éste ha de vivir.

Y antes de cerrar la puerta a doble vuelta, saludando a la señora de Maintenon que estaba en pie en el centro del oratorio, le dijo con su risita burlesca:

—Borrad la frase que escribí en vuestro libro de oraciones, señora marquesa, porque cuando lo abrais de nuevo ya nada os impedirá el rezar por mí.

